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Kleine Anfrage Christian Ranft, 
Öffentliche Informationsveranstaltungen und Ausstellungen (38/2023) 
 
Sehr geehrter Herr Präsident  
Sehr geehrte Damen und Herren 
      
Mit Datum vom 22. August 2023 hat Christian Ranft eine Kleine Anfrage zu den 
Öffnungszeiten bei Informationsveranstaltung und Ausstellungen der Stadt Schaff-
hausen eingereicht. 
 
Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt: 
 
1. Wie beurteilt der Stadtrat den Nutzen solcher Informationsveranstaltungen? 

 
Die externe Kommunikation von öffentlichen Verwaltungen ist von grosser Be-
deutung. Sie dient dazu, Informationen, Dienstleistungen und Entscheidungen 
an die Einwohnerinnen und Einwohner zu übermitteln. Eine effektive Kommu-
nikation trägt zur Transparenz, Partizipation und zum reibungslosen Funktionie-
ren der Verwaltung bei. Der Stadtrat hat in seinem Leitbild festgehalten, dass 
er offen informiert und den direkten Dialog mit der Bevölkerung sucht. Dies er-
möglicht einen unkomplizierten Zugang zu den Verantwortlichen von Politik und 
Verwaltung. Die Stadt Schaffhausen organisiert daher eine Vielzahl von Veran-
staltungen zu verschiedenen Themen und Projekten. Dabei kommen unter-
schiedliche Methoden zum Einsatz, abhängig von den Zielen und dem jeweili-
gen Kontext: 

 

 Informationsveranstaltungen 

 Ausstellungen 

 Workshops 

 Mitwirkungsprozesse  

 Vernehmlassungen mit Informationsveranstaltung 

 «Stadtspaziergänge» 

 Regelmässige Austauschsitzungen mit Vereinen und Organisationen etc. 
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Diese Veranstaltungen stehen jeweils der gesamten Bevölkerung offen, sind 
aber kein Ersatz für die demokratischen Entscheidungsprozesse. 

 
2. Wie viele Personen besuchen durchschnittlich solche Veranstaltungen? 
 

Die Workshops, Ausstellungen und Informationsveranstaltungen in der Stadt 
Schaffhausen stossen bei der Öffentlichkeit auf unterschiedliches Interesse. 
Die Besucherzahlen variieren erheblich und werden normalerweise nicht im De-
tail erfasst. Darüber hinaus sind für den Stadtrat nicht nur die tatsächlichen Teil-
nehmerzahlen an einer Veranstaltung von Bedeutung, sondern auch die Tatsa-
che, dass die bereitgestellten Informationen neue Multiplikatoren erreichen, die 
das Wissen in der Bevölkerung verbreiten. 

 
3. Wie oft finden solche Veranstaltungen pro Jahr statt? 

 
Die Anzahl der Veranstaltungen wird durch die Themen und Ziele bestimmt, die 
der Stadtrat vermitteln möchte. Die Entscheidung zur Durchführung einer der 
oben genannten Veranstaltungen wird in der Regel im Rahmen eines Projekts 
getroffen oder wenn der Stadtrat ausgewiesenen Bedarf sieht, die Öffentlichkeit 
einzubinden. Daher ist die Anzahl solcher Veranstaltungen pro Jahr sehr unter-
schiedlich. Im Jahr 2023 wurden bereits mehr als 15 Veranstaltungen unter-
schiedlichster Art durchgeführt.  
 
Der Durchführungszeitpunkt von Anlässen sowie die Öffnungszeiten von Aus-
stellungen sind von diversen Faktoren abhängig. Grundsätzlich wird versucht, 
das Angebot so zu gestaltet, das die Interessierten leicht Zugang finden. Für 
interessierte Gruppen oder auf Anfragen hin werden auch spezielle Führungen 
und/oder Öffnungszeiten angeboten. Es ist aber auch darauf zu achten, dass 
die personellen Ressourcen der Stadt Schaffhausen schonend eingesetzt wer-
den.  
 
Dem Stadtrat ist wichtig zu betonen, dass neben den offiziellen Veranstaltungen 
und Terminen jederzeit die Möglichkeit besteht, Anfragen und Anregungen in-
dividuell einzubringen. 

 
4. Über welche Kanäle werden solche Veranstaltungen beworben? 

 
Je nach Art der Veranstaltung erfolgt die Einladung an betroffene Gruppen so-
wie an Vereine und Organisationen direkt per Brief oder E-Mail. Des Weiteren 
werden Veranstaltungen in den sozialen Medien und auf der offiziellen Website 
der Stadt beworben und in der Regel wird auch in den regionalen Medien durch 
Anzeigen darauf hingewiesen. Dem Stadtrat ist es ein Anliegen, eine breite Ziel-
gruppe anzusprechen, weshalb verschiedene Kommunikationsmittel zur Be-
kanntmachung ausgewählt werden. 

 
5. Wie hoch sind die Kosten für solche Veranstaltungen? Und wie sind die Kosten 

aufgeteilt? 
 

Die Kosten für solche Veranstaltungen setzen sich aus verschiedenen Kompo-
nenten zusammen, darunter die Erstellung erforderlicher Unterlagen und Be-
richte, Ausgaben für Anzeigen in Printmedien, Personalkosten und gegebenen-
falls Raummieten. Viele der benötigten Unterlagen und Berichte werden ohne-
hin für das jeweilige Projekt benötigt und verursachen daher keine zusätzlichen 
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Kosten. Die übrigen Kosten werden in der Regel dem jeweiligen Projekt zuge-
ordnet und sind bereits bei der Budgetplanung berücksichtigt. 

 
 
Freundliche Grüsse 
IM NAMEN DES STADTRATS 
 
 
 
 
Peter Neukomm 
Stadtpräsident 
 
 
 
 
 
Stephanie Keller 
Stadtschreiberin i.V. 


